

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre . . . 8 kor. — fl. Negyedévre . 3 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Van győztes és van legyőzött.

### A kiegyezés leleplezése.

Szell Kálmán meglehetősen kellemetlen helyzetbe került. Kiderült, hogy mégis csak van győző és van legyőzött. Csakhogy a győztes nem Szell Kálmán.

A végtelenül ügyesen elredezett bécsi tárgyalási jelenetek már-már megtették a hatást a könnyen hívó publikumnál s mindinkább sokasodott azok száma, a kik felültek annak a játéknak, melybe a mester nem állott mindenkit belevonni, akire csak szüksége lehetett a hatás előidézése szempontjából.

A keserű ébredés már megis történt. Az első napok elmúltával elszáلتak az izgalmak is. Az emberek gondolkozni kezdenek a történetek felett. Növekedni kezd a bizalmatlanok serege. Az érdeklődők keresnek és találnak. Egyik megbízhatóságáról és jólérségségéről közismert bécsi lap leleplezi

az egész manipulációt. Az az egység, a melyet most kötöttek, a Neue Freie Presse közleménye szerint a legrutabb kijátszása a magyar érdekeknek. *Ha az egyezés életbelép, akkor tíz évre meg van ölve a magyar ipar és kereskedelem.*

Tény az, hogy bécsi politikai körökben ujjonganak az elért siker felett s talán kacagnak is Szell Kálmán újévi beszédének azon a passzusán, hogy a kiegyezés megkötésénél nincsen győztes és nincsen legyőzött.

Legyőzték a magyar érdekeket.

Ime a hírforrás szerint feltétlenül és czáfolatlanul igaz, hogy;

1. hogy nemcsak az agrár-, de az iparvámokat is emelték. Ez magyarul annyit jelent, hogy a külföldi ipart elzárják tőlünk és teljesen kiszolgáltatnak bennünket az osztrák iparnak. Ha az új kiegyezés semmi más előnyt nem hozna Ausztriának, már ez magában is elég, mert ez sok millió hasznot jelent Magyarország rovására.

2. hogy az állategészségügy terén megállapodtak a határvizsgálatban a

teljes paritás alapján. E szerint minden államnak módja nyílik az idehaza egészségeseknek talált és bizonyított állatokat a határon újra megvizsgáltatni és esetleg visszautasítani. Ez a paritás papirforma, mert tényleg csak Magyarország szíllit Ausztriába és nem viszont; úgy, hogy szekaturák és anyagi károk csak bennünket sujthatnak.

3. hogy a magyar záloglevelek nem lesznek Ausztriában adómentesek. Az állampapírok adómentesek lesznek, de ennek ellenében elveszítjük a dunai szállító adót, holott ennek ellenértéke már meg van abban, hogy az osztrák papírok nálunk adómentesek. Itt tehát egyenes veszteség sujt bennünket még formai ellenérték nélkül is.

4. hogy a készpénzfizetések felvétele, mely Magyarország nemzetközi hitelét erősítené, bizonytalan időre elmarad.

5. hogy a közös államadósságot nem fogjuk szétválasztani és ennek konverzióját nem fogjuk önállóan megcsinálni.

Ezek a pozitív hírek; van még sok más hátrány, de miután a többiről nincsenek még határozott értesüléseink, ezeket nem is soroljuk fel. Már ezekből is telje-

## A gyámoltalan asszony.

Irta: Csehov Antal.

Bár a köszvény nagyon kinozta az éjszaka s e miatt az idegei nagyon izgatottak voltak. Kisztunov reggel mégis elment a hivatalba s rendesen fogadta a bank klienseit. Meglátszott rajta, hogy beteg és fáradt s elhaló hangon beszélt.

— Mi tetszik? — szölt egy asszonyhoz, ki vizözön előtti divat szerint készült köpenyt viselt, a melyben hátulról olyan volt, mint egy nagy lóbogár.

— Kérem szépen, kegyelmes uram — szölt az asszony szaporán — az én férjem, Scsukin árvaszeki ülnök, öt hónapig beteg volt s hocsánatot vérek, a míg otthon volt és gyógyították a doktorok, elbocsátották a szolgálatból s mikor elmentem a fize tésért, kegyelmes uram, huszonnégy rubelt és harminczhat kopeket lehuztak a fizetéséből!

Kisztunov elvette az asszonynak az írásait és elolvata.

— Engedje meg — szölt végre vállát vonva — én nem értem a dolgot. Nagyságos asszonyom nem az illetékes hatósághoz fordult. Nekünk semmi közünk a dologhoz. Tessék ahhoz a szakaszhoz fordulni, amelyben a férje alkalmazva volt.

— Én uram, már öt helyen voltam és sehohsem akarták még csak elfogadni sem a kérvényemet!... Segitsen rajtam kegyelmes uram!...

— Mi nem tehetünk önért semmit... Nézze csak kérem, az ön férje, ha jól tudom a belügyminiszterium árvaügyi osztályába volt beosztva, míg a mi intézetünk egészen magánjellegű kereskedelmi intézet, közönséges bank. Nem tudom, hogy lehet ezt nem érteni.

— Kegyelmes uram! — szölt siránkozva Scsukinné — orvosi bizonyítványom van róla, hogy a férjem beteg volt. Itt van, nézze meg kérem!

— Nagyon szép, én el is hiszem, de csak ismétlhetem, hogy nekünk nincs semmi közünk hozzá. Hihetetlen! Sőt szinte komikus! Hát a férje igazán nem tudja, hogy hova kellene fordulnia? Oh csak zavar bennünket s hiába vesztegeti az idejét. Oh! Alexej Nikolajics — szölt aztán az egyik hivatalnoknak — kérem, magyarázza meg ezt a dolgot Scsukinnének.

A hivatalnok bosszusan ment be egy szobába.

Félóra mulva Alexej Nikolajics már ott volt Kisztunovnál.

— No, mit végzett? — kérdezte Kisztunov fáradtan.

— Semmit sem végezhetünk Pjstr Alexandrics! Agyonbeszéli az embert az az asszony... Egyszerűen mindig másról beszél...

— Én... én nem birom a hangját hallgatni... Már belebetegszem... nem birom ki tovább...

— Be kell hívni a postást, Pjstr Alexandrics, hogy dobja ki.

— Nem, nem! — Kisztunov rémulten — mert akkor olyan nagy lármát csap, hogy az egész házbaa mindenki meghallja s aztán az ördög tudja mit gondolnak majd rólunk... Próbálja meg kedvesem, hátha valahogyan megtudja magyarázni neki ezt a dolgot.

Néhány percz mulva már megint lehetett hallani Alexej Nikolajics hangját. Elmult egy negyedóra s az ő basszus hangját a könyvelő tenorja váltotta föl.

— Hihetetlenül aljas személy — szölt Kisztunov fölháborodva s idegesen vállalt vont. — Olyan ostoba, mint a csizma, hogy az ördög vinné el. Azt hiszem, megint újra kezd a köszvényem... S a migrainem...

A szomszéd szobában Alexej Nikola-

## Mayering Gyula

kézmű- rövidáru-kereskedése Debreczenben, főter, kistemplommal szemben. Az idány előrehaladottsága miatt, üzletében levő összes téli árulmat rendkívüli olcsó áron, vagyis: vásárló közönség rendelkezésére. A midőn ezen előnyös alkalmat, vásárlásra a n. é. közönség becses figyelmét felhívom, kérem becses partitfogásukat — Kiváló tisztelettel: MÁYERING GYULA

Egyéb árucikkeimet is leszállított áron bocsátom az igen tisztelt Gyári beszerzési áron

sen biztos, hogy Magyarországon ez az új kiegyezés, melyben nincs győző, sem legyőzött, legalább 150 millió korona évi kárt jelent az eddigi összes kiegyezésekkel, de még mostani ideiglenes állapottal szemben is.

Egyet azonban megmentettünk és ez a fő: megmentettük a formulát; mert az új törvényben is benne lesz, hogy a kereskedelmi szerződések az új kiegyezéssel egyidejűleg járnak le. És ezt a pompás kiegyezést nem 1907-ig, hanem 1903. január elsejétől számitott tíz évre kötjük.

No ezt megcsinálta Széll Kálmán.

### Debreczen a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Debreczen, január 6.

A város közigazgatási bizottsága tegnap délután tartotta az évben első ülését Puky Gyula főispán elnöklésével. A gyűlés iránt általános és nagy érdeklődés mutatkozott. Jelen volt azon a bizottság minden tagja kivétel nélkül. A gyűlés elején Komlóssy Arthur levelét olvasták fel, a ki megleghangon vett búcsút a bizottságtól, a melynek hat éve keresztül volt tagja.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk az alábbiakat jelenti.

Jelen voltak: Puky Gyula elnök, Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Ábrahám László főügyész, Aczél Géza főmérnök, Sárváry Gyula dr. főorvos, Bészler Károly, Király Gyula, Szabó Kálmán tanácsnokok. Fauszt Elek pénzügyigazgató,

Csánky Viktor tanfelügyelő, Galánffy János kir. ügyész, Latinovics Mihály főmérnök, Lengyel Imre, Nemes Kálmán, Kola János, Márk Endre, Szilágyi Imre, Márton Imre, Kocsár Gábor dr., Pepper Alajos, Horváth István bizottsági tagok.

#### A polgármester jelentése.

Kovács József polgármester terjesztett elő ezután jelentést a város múlt havi állapotáról, amelyet Vecsey Imre főjegyző olvasott fel.

A jelentés szerint az elmúlt hónapban lépésért letartóztattak 8, rendőri kihágásért 239 egyént, eltolonczoltak 40, áttolonczoltak 57 egyént. A rendőrfőkapitányság 36 iparigazolványt adott ki. A katonaság létszáma volt: közöshadseregben 1481 ember, honvéd 710 ember. A polgármester jelentését tudomásul vették.

#### Debreczen egészségügye.

Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok az elmúlt hónapban kedvezők voltak. Megbetegedések mérsékelten fordultak elő. Leginkább hurutos hántalnak és torokbetegség uralkodott. Járványszerűleg grasszált a vörheny, kismértékben a kanyaró és a hasi-hagymáz. Vörhenyben hat egyén, ronszó toroklobban kettő, hagymázban egy egyén halt meg. A kerületi orvosok 90 fekvő és 50 fennjáró beteget kezeltek. A kórház beteglétszáma 250 volt.

#### Népesedés.

Debreczen területén az elmúlt hónapban 203 egyén született, a halva születettek száma 14 volt. Elhalt 152. A szaporodás e szerint 51. Házasságra december hónapban 68 pár lépett. A tiszti főorvos jelentését tudomásul vették.

#### Az adóprés működése.

Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint az adózás az elmúlt hónapban ki légitő volt. Egyenes adóban befolyt 132.658 korona, hadmentességi díjban 640 korona, jogilletékben 30.670 korona, dohányjövődékben 135.745 korona. A pénzügyminiszter az adóhátralék befizetésére halasztást adott január 15-ig. A hátralékosoknak ez az utolsó terminusa.

#### Bizottságok megalakítása.

A gyűlés elején különben az egyes szakbizottságokat alakították meg, vagyis kipótolták a meg nem választott bizottsági tagok helyét. Puky Gyula főispán ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a közigazgatási bizottság üléseit a jövőben is a hónap 5-ikén délután tartja. A szakbizottságok pedig ezután működnek.

A tanfelügyelő, királyi ügyész és árvaszéki elnök lényegtelenebb előterjesztései után a gyűlés 7 órakor ért véget.

#### A szimetrikus zongorajáték.

Debreczen, jan. 6.

A zongorajáték technikájának fejlesztésére igen fontos és érdekes tanulmányt fejezett be Tóth Árpád, a ref. felső leányiskola és tanítónőképződe jeles tanára: „A szimetrikus zongorajáték.” czime alatt.

Az eszme merésznek látszik és teljesen új, mindazáltal nem nélkülözi a logikai magyarázatot. Tóth Árpád azon phiziológiai tényre alapítja tanulmányát, mely szerint az emberi páros szervek mindegyike ösztönyszerűleg képesítve van azon mozdulat pontos és részarányos utánzására, melyet a másik conversáló szerv végez, még pedig ugyanoly arányban, dinamikai súlylyal és mozgási sebességgel mint a másik, csak hogy ellentétes irányban.

Ezen élettani elv szerint tehát a jobb kéz által szerzett ügyesség már természetesen benne rejlik a bal kézben is és ha a zongora billentyűzete a középső billentyűtől számítva részarányosan lenne megszerkesztve, a jobb kéz öntudatos mozdulatait a bal kéz öntudatlanul is, minden különös figyelem reafordítása nélkül utánozhata ellentétes irányban s így elérhető lenne ama ideális cél, hogy mindkét kéz technikája egyenletes mérvben fejlesztesse ki.

Ámde az eddig divatozott tanítási rendszerek ezen rendkívül fontos és számbaveendő tényezőknél teljes figyelmen kívül hagyásával, a zongorabillentyűzet szerkezetéhez ragaszkodva, a rendszerint jobban igénybe vett jobb kéz képzésére helyezik a súlyt, a minek aztán az a következménye, hogy a bal kézben rejlő természetes hajlam nem lévén kiaknázva, sőt természetellenes

jics végre elvesztette a türelmét. Az ujjával először az asztalon s azután homlokán kopogott.

— Egy szóval, nem itt van a feje — szólt — hanem emitt...

— Na, na — szólt az asszony megsértődve — a feleségednek is mutogathatod a fejed... te söpredek!... Ne légy velem szemben nagyon szemtelen!

Alexej Nikolajics végtelen dühvel nézett rá s szerette volna elnyelni, de végül mégis csak így szólt elhaló hangon:

— Ki innen! Takarodjék ki!

— Micsoda?! — ordította Scsukinné — hogy merészel velem így beszélni? Bár gyamoltalan, védtelen nő vagyok, íyemmit meg se tűrök el! Azonnal megyek az ügyvédemhez.

— Takarodjál innen, vén szipirtó! — kiált rá Alexej Nikolajics.

Kisztunov kinyitja az ajtót s betekint a szobába.

— Mi történik itt? — kérdezte siralmas hangon.

Scsukinné, ki oly vörös volt, mint a rák, a szoba közepén állt és szeméit kimeresztve hadonázott a levegőben.

A hivatalnokok, a kik szinte elvörösödtek és már belefáradtak a botrányba, körülállották és tanácstalanul néztek rá.

— Kegyelmes uram, — szólt Scsukinné Kisztunovhoz — ez az ember... ez az ember... ön megparancsolta neki, hogy az ügyemet intézze el s most még kinevet! Én gyamoltalan, védtelen nő vagyok... A férjem árvaszéki ülnök s én magam is örnagnak vagyok a leánya.

— Jól van, nagyságos asszonyom, — szólt Kisztunov sóhajtozva — majd megvizsgálom a dolgot... S intézkedem... Csak menjen nyugodtan haza, majd megírom, hogy mit végeztem.

— Mikor kapom meg a pénzt, kegyelmes uram? Még ma szükségem van rá.

Kisztunov remegő kézzel végigsimította a haját s megint elkezdte a dolgot magyarázatni.

— Hiszen már mondtam, nagyságos asszonyom... hogy ez a bank magánjellegű kereskedelmi intézet... Mit kíván tőlünk? ... S aztán nem érti, hogy zavar bennünket.

Scsukinné végighallgatta ezt a beszédet s nagyot sóhajtott:

— Igen, igen... De legyen olyan jó,

kegyelmes uram, hogy vegyen párfogásába, hogy egész életemben imádkozhassam önért. Ha az orvosi bizonyítvány is kevés, akkor a rendőrségtől hozok igazolványt... Kérem, rendelje el, hogy fizessék ki a pénzemet!

Kisztunovnak a szeméi előtt már forgott minden. Kilehelte az egész levegőt, a mi csak tüdejében volt s erőtlenül lerokkadt a karosszékre.

— Mennyit kíván? — kérdezte tőle halkan.

— Huszonegy rubel harminczhat kopek.

Kisztunov elővette a tárczáját, kivett belőle egy huszonöt rubeltest s átadta Scsukinnének.

Scsukinné belecsavarta a pénzt egy zsebkendőbe, zsebre dugta s édes, finom, sőt kissé kaczer mosolylyal így szólt:

— Kegyelmes uram, a férjem nem kaphatná-e vissza a régi állását?

— Én nem tudom... elutazom... beteg vagyok — szólt Kisztunov elhaló hangon — rettenetesen dobog a szívem mérgemben...

Legújabb divatu

Női felöltők

és szőrmeáru különlegességek  
gyönyörű kiállításban  
olcsó árak mellett  
beszereshetők a

**DARVAS TESTVÉREK**

ujonnan berendezett női és gyermekfelöltők áruházában  
Főter, Hungaria kávéház mellett.

mozdulatlanságra, illetve mozgásokra kényserítte, fejlődésében a jobb kézzel szemben visszamarad.

Óriási munkát végzett Tóth Árpád, midőn megelőző élettani és anatómiai tanulmányok alapján egy új rendszert teremtett a nem részarányosan szerkesztett billentyűzet o kotta technikai hátrányok ellensúlyozására.

Az előttünk fekvő kis füzet, mely rendkívüli jelentőséget rejt magában, célirányzó utmutatást nyújt erre nézve s bár jelen alakjában a zongoratanításnak közvetlen eszköze nem lehet, a csak kevésbé haladottnak is mélyreható okulására szolgálhat.

Nagy gonddal megszerkesztve látjuk abban az összes egyszerű és kettős fogású scáláknak, nemkülönben a fontosabb akkordok szimmetrikus táblázatát, melynek első tekintetre bizarrnak látszó alakjai némi fáradsággal könnyen elsajátíthatók és nem jelentéktelen feladatok megoldására képesítenek.

Az általa ajánlott és rendkívüli szellemmel kidolgozott új rendszer jelentőségét azon körülmény is emeli, hogy annak követése a két kéz egymáshoz való viszonyának s általában a zongorázásnál figyelembejövő élettani tényezők fontosságának tudatára ébreszt s az újítás és hangösszeköttetések addig öletszerűnek gondolt szabályaiban is természetes törvényességet ismerttet fel, miáltal a kezek mozgatai többé nem fognak pusztán mechanikai ténykedésnek jelentkezni, hanem megfigyelés nélkül is tudatosan működő reflexmozgások gyanánt, a mi aztán végeredményében mindkét kéz természetes ösztöneinek, mozgási hajlamainak, jogainak kedvező kihasználására vezet.

Ismételjük, hogy szerző, a mű jelen alakjában nem ezélezta azt iskolai használatra alkalmaztatni, de mint gondos és szölesen kidolgozott tanulmány méltó arra, hogy a zongorajátékban nagyobb tökélyt elérni szándékolók azzal báhatóan foglalkozzanak s jó gyümölcsöt hozó utmutatásaival megismerkedjenek.

A mű ára 2 korona, megrendelhető a szerzőnél vagy Budapesten, II. ker. Főtcza 2. Toldy Lajos könyvkereskedésében.

## VIDEK.

### Betörés a színérváraljai adópénztárba.

#### Megzavart kasszafurók.

Eddig még ki nem derített módon ismeretlen tettesek behatoltak a színérváraljai adóhivatalba s az ott lévő wertheim-kasszát megakarták furni. Az ezáltal okozott zaj figyelmessé tette a közelben czirkáló rendőrt, aki rosszat sejtve az adóhivatal felé tartott. Amint a kapu elé ért, uriasan öltözött ember került elébe, ki a rendőr látására nagy zavarba jött s elakart illani.

— Mit keres itt? — szólt rá szigoruan a rendőr.

— Semmi köze hozzá — volt a válasz s nyomban rá pisztolydurranás verte fel az éj csöndjét.

Az ismeretlen rálőtt a rendőrré, azonban szerencsére nem talált.

A lövés egyuttal figyelmeztette a gazember czinkostársait a bajra, mert azok rögtön felhagytak bűnös munkájukkal és menekülni iparkodtak.

A nagy zajra többen elösiettek s

most már valóságos hajsza keletkezett a betörők után. A sötétben nehéz volt nyomukat követni, végre mégis sikerült egy Izsák Farkas nevű 18 éves fiatal subanczot közülök elfogni. Megmotozása alkalmával 400 koronát találtak nála.

### A hipnotizőr halottja.

— Saját tudósítónktól. —

Különös eset történt ujév napján este Veres községben. Egy vándor bűvész jelent meg a községben, aki engedélyt kért és kapott is, hogy aznap este a község nagyvendéglőjében bűvészi mutatványokat rendezzen. Este már tömve volt a nagy korema ivó helyisége, ott tartották ugyanis az előadást. A bűvész ügyesen nyeldeste a kardokat, ette a tüzes gombócokat és tett más efélet. Végül következett a szellemidézés. A bűvész kijelentette, hogy alkalmas médiumra volna szüksége, akit elaltatna.

A közönség sorából Hurik Márton jómódu gazdaember vállalkozott erre a szerepre, a kit azután a bűvész a függöny mögötti mellékszobába vezetett. A közönség várt egy ideig feszült érdeklődéssel, mikor azonban már egy fél óra is eltelt, a közönség türelme fogyni kezdett, de sem a bűvész, sem a médium nem mutatkozott. Végre is néhányan a türelmetlenkedők közül benyitottak a szobába, ott azonban csak a médiumot találták egy széken mély álomba merülve, de a bűvésznek hült helye volt. Ébreszteni kezdték a médiumot, de ez meg sem mozdult. Rángatták össze-vissza, leöntötték hideg vízzel, de mind hiába. Egyszerre csak a körülállók meglepetésére a médium lefordult a székről, meghalt.

Huzik halálhíre óriási izgatottságot keltett a jelenlevők között. Most keresték csak igazán a bűvészt, de az eltűnt és vele együtt eltűnt a médium pénztárczája 220 koronával és órája. Az orvosi jelentés szerint Hurikot kloroformmal altatták el, ettől szívzélhűdés érte s ez okozta a halálát. A megugrott bűvész, akinek nevét sem tudják, most mindenfelé keresik.

**Belőtt a kaszinó ablakán.** Brasóból írják, hogy a csernáfalusi kaszinó ablakán a minap, egy eddig ismeretlen ember, a mint szekerével a kaszinó mellett elhajtott, belőtt a kaszinó ablakán. Szerencsére a golyó senkit sem talált s a falba furódott. A szolgabíróság letartóztatta a tettest, a kinek kilétét azonban még endig nem tudták megállapítani.

**A mikor ketten egyet szeretnek.** Debelácsi Joczó szerb legény arról volt híres, hogy bolondultak utána a lányok. A legény azonban csak egy leányt, a gazdag Goszpodinácski Milán leányát szeretete. Csakhogy a leány szülei hallani sem akartak róla. A szerelmesek tehát úgy hártároztak, hogy megszöknek. Goszpodinácski Dariaka csak leghivebb barátnéját, a szomszédjában lakó Pekárovics Maricát avatta a titokba, a ki azonban szintén rajongott Debelácsi Joczó után, de szerelmét titokban tartotta. Pekárovics Maricza, miután a szökés tervét tudta, kedden este, a mikor a kert alatt a kocsit megállott, jól beburkolódzva maga ment ki a kert alá, a hol két markos legény a sötétben felkapta, kocsira dobták és elhajtottak vele ki a szállások közé. Mikor azután az előre kijelölt idilli helyre értek, akkor vette észre, Debelácsi a tévedést és haragjában, hogy őt csuffá tették, alaposan elverte a megszöktetett leányt s még azon éjjel elzavarta a pasztárol. A szegény leány összeverve, a hidegben egész éjjel bolyongott s nagy sötétségben a pasztákon és csak másnap reg-

gel ért haza nagybeteg, harmadnapra meg is halt. A szülők feljelentésére a csendőrség a szöktető Debelácskit és két társát, a kik a szöktetésnél segédkeztek, Szirikski Vazult és Petrovics Bogdánt letartóztatták és átadták az ügyészségnek.

## Mulatságok.

**Az isr. nőegylet bálja.** Az izraelita nőegylet álarczos báljának legujabb érdekessége az, hogy a férfiak nagy része is maszkban jelenik meg a mulatságon. Valósággal nagyszerű látvány lesz tehát az a csoportozat, melyet jelmezes, dominós hölgyek és álarczos férfiak fognak alkotni. Az előkészületek különben nagyban folynak az összes rendező bizottságak kebelében. Az elnökség még egyszer kéri azokat, kik páholyokra előjegyzéseket eszközöltek, hogy jegyeiket legkésőbb holnapig váltsák ki.

**Az iparoskör táncvigalma.** F. évi február hó 1-én tartja az „Iparos-kör“ szokásos téli táncmulatságát a Bika-szálloda disztermében. Ezen mulatság minden évben a legsikerültebb bálók egyike, a melyen a városunkban óriási nagy számmal levő képesített iparosok szeretnek megjelenni. De kedves mulatságát képezi ez a bál nemcsak iparosainknak, de városunk legintelligensebb köreinek is, a kik szinte jó előre készülődnek és azon minden évben részt is vesznek. Ezen nagy látogatottságnak oka az igazi egyszerűség, fesztelten érintkezés és mulatság, a mely az Iparos-kör bálját más bálaktól megkülönbözteti. Sok kedves mulatni vágyó mamáknak és leányaiknak feldobban tehát akkor a szíve, a midőn örömmel adjuk tudokra az Iparos-kör ez évi báljának idejét. A vigalmi bizottság élén az idén is Biczó Gyula helybeli építőmester áll, kinek a bál rendezése iránti ambíciója elég biztosíték ezen bál sikeréhez.

**Köszönetnyilvánítás.** A debreceni munkás dalegylet karácsony második napján tartott dalestélye alkalmával felülfizettek: Németh András 4 korona, Báthory Sándor 2 korona, özv. Csengeri Istvánné 3 korona, Wacha Róbert, Király Márton, Csáky András, Török János 1—1 korona, Király Imre 80 fill., N. N. 60 fill., Pethő Ferencz 60 fill. és Krausz Lajos 20 fill. Fogadják a fentebb megnevezett urak egylettünk azives köszönetét. A debreceni munkás dalegylet elnöksége.

## SZÍNHÁZ.

**Trylbi.** A szenzációra éhes lelkek — az idegigazgatót hajhászó emberek tegnap is nagy érdeklődéssel nézték végig a Trylbi előadását. A két főszereplő — Hahnel és Sebestyén ezuttal is művészi dolgot produkált — a többiek szintén komoly és nagy buzgalommal dolgoztak a siker érdekében. Azonban azt hisszük, hogy a jóizlésű közönség óhajátását tolmácsoljuk, a mikor azt kerjük, hogy Trylbi aludjék immár mélységes álmot békében!

**A mai előadás.** Ma kedden kerül színre Schakespeare 5 felvonásos vigjátéka, a „Vizkereszt, vagy: amit akartok.“ A vigjáték szereposztása a következő: Orsino, Illyra hercege — Klenovics György, Sebastían — Palágyi Lajos, Antonio — Farkas Béla, Hajós kapitány — Szalay Károly, Bőffen Tóbiás — Nagy Dezső, Reszeg Andor — Szilágyi Aladár, Malvolio — Sebestyén Géza, Olivia — Hahnel Aranka, Bohóc — Krémer Jenő, Viola — Menszáros Margit, Mária — Csiga Ilonka.

**Heti műsor.** Szerdán *Gésák vagy egy japán teaház története*, operett. Csütörtökön *Rip van Winkle*, operett. Pénteken először *A doktor ur*, bohózat. Szombaton másodszor *A doktor ur*, bohózat. Vasárnap délután *A esőkon szerzett völegény*, énekes bohózat; este Ujházy Ede vendégfelléptével *Egy párisi regény*, színmű.

## STONLÁSOK

### A lélekjelenlét.

#### Rabló női ruhában.

Debreczen, jan. 6.

A minap délután egy rendetlenül öltözött hölgy cseppet be egyik uri lakásba. A cseléd beeresztette.

— Az asszonynyal szeretnék beszélni, mondta a vendég.

A cseléd bement az asszonyhoz, bejelentette a látogatót s aztán beeresztette.

— Mivel szolgálhatok? — kérdezte a háziasszony.

A látogató értelmellen szokat hibegetett s mivel folytonosan körül nézett, a háziasszony rosszat gyanított.

— Mit akar? kérdezte ismét, de már bátortalanabb hangon.

— Jótékonyági ügyben jöttem, felelt a látogató, de a háziasszony most már átlátta a helyzetet és bekiáltott a szomszéd szobába:

— Károly, jöjj csak ki!

Erre a hívásra a látogató a leggyorsabb tempóban eltávozott, még csak nem is köszönt. A történetben az a legérdekesebb, hogy a látogató hölgy tulajdonképpen női ruhába bujt férfit, a ki hol koldul, hol rabol. A segítségül hívott Károly pedig nincs is a világon, nemhogy a lakásban lett volna. A veszedelemből ennél fogva nem ő mentette ki az uriaszonyt, hanem lélekjelenléte és ötletessége.

### Mi fog történni az új évben.

#### Az angol jós jóvendőlése.

Egy régi angol kalendárium, az Old Moore, minden esztendőben előre meg szokta jóvendőlni, hogy mi fog történni az új évben. Mivel a jóslatok közül egyik-másik eddig még minden esztendőben beteljesedett, az Old Moore-nak a babonás angolok előtt nagy a tekintélye.

Az öreg kalendárium a jelen év első hónapjára azt jóvendőlte már az ősszel, hogy pánik lesz Spanyolországban, nagy bonyodalmak kezdődnek a Keleten s hogy nagy pénzügyi krak lesz New-Yorkban. A jóvendőlések közül egy már is beteljesedett, mert Lamedorff utazása kétségtelen jele annak, hogy a Keleten nagy bonyodalmak vannak vagy lesznek.

**Február**ra azt jóvendőlte a kalendárium, hogy zavargások lesznek Ausztriában, Kínában és Indiában.

**Március**ban Angliának diplomáciai konfliktusa lesz egy európai hatalommal, Alguban pedig lázadás lesz.

**Április** elején új arany- és gyémántbányákat fődöznek föl; a hónap vége nagy szomorú lesz; Konstantinápolyban borzasztó forradalom, Londonban krak, Belgiumban utcai zavargás s valahol borzasztó vasuti szerencsétlenség lesz, a mely

alkalommal egy híres főpap is meg fog halni.

**Május**ra rendkívül fontos orvestudományi föltedezést várhatnak; a melynek az angol királyi család fog leginkább örülni.

**Junius**ban sok tengeri katasztrófa, **juliusban** és **szeptemberben** pedig Európaszerte igen nagy politikai esemény lesz, júliusban, szeptemberben pedig konfliktus lesz Gibraltár miatt Anglia és Spanyolország között.

**Októberben** ismét sok vasuti szerencsétlenség lesz, odavész egy angol miniszter is. Ugyancsak októberben a Balkánon forrongás lesz.

**Decemberben** pedig az egész világ figyelme Észak-Amerika felé fog fordulni. A ki mindezt nem hiszi, annak a ódjában lesz az angol kalendárium jóvendőléseit hónapról-hónapra ellenőrizni.

\* **Vizkereszt ünnepe.** A róm. kath. hívek ma ülik Vizkereszt ünnepét. Ebből az alkalmából az istentiszteletek sorrendje a következő: Délelőtt 6 órakor misét mond Brösztel Lajos. 7 órakor misézik Pák Emil. 8 órakor szent mise a főgymnasium részére. 9 órakor ünnepélyes nagy misét tart dr. Wolatka Nándor v. püspök, prépost, plébános segédlettel, mely után ugyan ő szent beszédet mond.  $\frac{3}{4}$  11 órakor szent misét mond Molnár K. Dezső h. igazgató, melyen a Svetits-zárda növendékei s az elemi iskolák vesznek részt.  $\frac{1}{2}$  12 órakor misézik Nyári Ignác. Délután 3 órakor Lytánia, mely után Rózsa-fűzér lesz. — *Az ágost. hitv. ev. templomban* vizkereszt napján d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

\* **Tanári kinevezés.** Az igazságügyminiszter Szunyogh Farkas debreczeni lakos tanárjelöltet, a kisújszállási főgymnasium rajzoló geometriai tanszékére helyettes tanárrá nevezte ki.

\* **A Csokonai küldöttek Budapestben.** Január hatodikán, tehát ma délelőtt tartja meg a Petőfi-társaságait az értekezletet Budapestben, a melynek célja a fővárosi és a vidéki irodalmi és közmivelődési körök egybekapcsolása. Az értekezletre tudvalevőleg elküldötte képviselőit a Csokonai Kör is. Komlóssy Arthur alelnök és Kardos Albert titkár ezek a küldöttek. Mindketten tegnap este utaztak el Budapestre.

\* **Iskolaszéki ülés.** A reformátu egyház iskolaszéki bizottsága holnap, 7-én délután ülést tart az egyházépület tanács-termében. Az ülésen, mely folyó ügyeket tárgyal, Kiss Albert fog elnökölni.

\* **Mátyás király ünnepély.** A debreczeni iparos ifjuság önképző egylete január hó 18 dikán az Iparos Otthon díszterme és mellékhelyiségeiben felolvasás, szavaltat és társasvacsorával egybekötött „Mátyás király” ünnepélyt rendez. Belépő-díj: Felolvasásra és vacsorára személyenként 2 kor. A felolvasás kezdete d. u. 6, a vacsora kezdete 8 óra. Vacsora után táncz. Az ünnepély műsora a következő: 1. Magyar dalok. (ének.) Előadják a városi dalegylet tagjai: Bucsay István, Györffy Károly, Röckert Gusztáv, Katona Kál-

mán, Lechner Károly, Debreczeni Lajos, Horváth Antal, Kulcsár Gyula, Tóth Imre, Zong János, Kovács János, Hegedüs János, Govrik Miklós, Agárdy Lajos. 2. Szép Ilonka. (költemény) Vörösmarthytól. Szavaltja: Menyhárt Rózsa k. a. 3. Felolvasás, „Mátyás királyról” tartja: Dr. Körössy Kálmán egyleti titkár. 4. Pázmán lovag (költemény) Arany Jánostól. Szavaltja: Kalliczky Ernő. 5. Magyar dalok. Előadják: Pásztor Gyula, Hora Károly, Hora Ferencz, Német Dániel.

\* **A lelkesi kar üdvözlése.** A debreczeni református egyház lelkeszei, Kiss Áron püspökkel együtt tegnap délelőtt meglátogatták Puky Gyula főispánt és új esztendői jókívánságait tolmácsolták a főispán előtt. A főispán kitüntető szívességgel fogadta az illusztris üdvözlőket, a kik hosszabb ideig társalogtak a főispánnal.

\* **A két ázsiai vendég.** Dolay és Phiketa, a két mandzsuri vendég tegnap délelőtt kikocsiztak a mentelepre, a Nagyerdőre s megtekintették a közvágóhidat is. Utjukban Török dr. miniszteri titkáron kívül többen is kalauzolták őket. A keleti vendégekkel azonban senkisé tudott Debreczenben beszélni. A két mandzsu tegnap délután Nyiregyházára utazott, hol Pröhie Vilmos tanárban már jeles tolmácsra találnak.

\* **A Kereskedő Társulat közgyűlése.** A Kereskedő Társulat február havában tartja rendes közgyűlését. A terjedelmes feljelentések pontjai közül legérdekesebb a kereskedők országos szövetségének ügye, melyben tudvalevőleg Debreczen játszott vezérszerepet a mohó és telhetetlen fővárossal szemben. A nagy harc egyik epizódusa is Debreczenben folyt le, a mikor Sándor Pál és társai üres kezekkel voltak kénytelenek visszatérni Budapestre. A közgyűlés egyébiránt Zador elnök betegeskedése miatt nyult át a most folyó évben.

\* **Rablótámadás a gazda ellen.** Hamar kimutatta Mezei József béres a fogafehérjét. Csak tegnap fogadta fel gazdáját, egy özvegy asszony, már is meglopta. Együtt indultak haza felé a tanyára. A sámsoni dombok alatt Mezei elébe állt az özvegy asszonynak és követelte, hogy azt a ruhát, melyet fiának vásárolt a városban adja neki. Minhogya szépszerével nem kapta meg, hát erőszakhoz fordult. Kicsavarta kezéből a becsomagolt ruhát s eltűnt a sötét országúton. A vakmerő rablót a csendőrség keresi.

\* **Békéltetések az ipartestületben.** Az ipartestület békéltető bizottsága ma délután ülést tart a testület kistanács-termében. Az ülésen Bereczky Lajos elnököl.

\* **Eltűnt libák.** Egy csapat libával küldte be Kálai Sándor a tanyáról gazdaszonoját, Jóvér Máriát, hogy adná el azokat a debreczeni vásáron. Mire Jóvér Mari beérkezett a libákkal, egészen beestoleedett. Kénytelen volt szállás után nézni. Így jutott azután Bethlen-utczára, a hol a gazdájának házában szállt meg. Fáradtan dőlt le az ágyra s olyan jó izűt aludt, hogy elaludta a libák egyrészét. Reggel, mikor a libákat kihajtotta az istállóból, vette csak észre, hogy négy darab hiányzik. Nap estig kutatott az eltűnt libák után, miatta a vá-

sárt is elmulasztotta, de nyomába nem akadt. Eredménytelenül tért haza gazdájához, a kinek ezzel tizenhatsz koronát okozott.

\* **Uj közigazgatási gyakornok.** Puky Gyula főispán a városnál megüresedett közigazgatási gyakornoki állást Balogh Sándor végzett joghallgatóval töltötte be. Balogh Sándor joggyakornok az aljegyzővé választott dr. Tóth Emil helyét foglalja el.

\* **A csalódott szerelmes bosszúja.** Szörnyű gazságot követett el Lakatos Imre cigánylegény. A fiúnak hosszabb ideig szeretője volt Szerke Rozsi cigányleány, a kivel pár hónap óta közös háztartást is folytatott. Tegnap hűtlenségen kapta a szeretője Rozit. A szép cigányleány a Lakatos Imre öcsésével ölelkezett épen, mikor a cigánylegény rájuk nyitotta az ajtót. Lakatos hagyta, hogy öcsese békén elmeneküljön, aztán neki rontott Szerke Rozinak és a szó szoros értelmében megalkalpirota a leányt. Először szárlanként, aztán fűrtönként tépdeste ki a haját, míg Rozsi elalélt. Most nagybeteg fekszik a téglavető-telepen. A leány ellen megindították az eljárást.

\* **Az állami ménék kiosztása Debreczenben.** A debreczeni ménteleposztály ménjeinek a fedeztetési állomásokra történendő szétosztása folyó január hó 17-én fog megtörténni. A ménosztást Losonczy Mihály miniszteri tanácsos, lótenyésztésügyi osztályfőnök, akadályoztatása esetén pedig Budaházy Kálmán miniszteri titkár fogja eszközölni.

\* **Sulyos pofon.** A pofonnak nehéz volna megírni a válfajait. Vanak ötforintos, szelid pofonok, amiknek nyomán még kellemes bizsergés is támad; vannak aztán magasabb fokú pofonok, sőt olyik halállal is végződik. A sulyosabb természetű pofonok közül való az is, melyet Sinkovics Jenő egyeki földbirtokos adott Varga János nap számosnak. Szegény Varga elesett a pofon sulya alatt s a fagyos rögön beütötte a fejét. Oly veszedelmes volt az esés, hogy Varga három hétnél tovább nyomta az ágyat s még ma is betegen fekszik. A kir. ügyészséghez tegnap érkezett meg Sinkovics ellen a feljelentés.

\* **Eltűnt cselédleány.** A városi téglavető telepről pár nap óta eltűnt Aszalós Margit cselédleány, aki Kohn Jakab kereskedőnél szolgált. Tízéves, barna leány az eltűnt, aki különben Bihar Diószegre való. Aszalós Margitnak elrendelték a körözését s a vizsgálat oly irányban is megindult, hogy nem történt-e valami szerencsétlenség a leánynyal.

\* **Állami ménosztásról.** A földmivelésügyi m. kir. miniszterium felhívja mindazon lótenyésztőket, kiknek legalább is 4 darab eladó egy éves méncsikójuk van, hogy azokat hozzá folyó évi február hó 1-éig egy koronás bélyeggel ellátott irásbeli folyamodványban jelentsék be.

\* **Israeliták figyelmebe.** Alólirott választási bizottság ezennel értesíti a debreczeni izr. hitközség t. tagjait, hogy az 1903. évre érvényes választási névjegyzéket össze-

állította és f. év január 12-ig a jegyzői irodában (József kir.-herceg-utca 26. sz. alatt) közszemlére kitette, mely idő alatt a netaláni kihagyások, vagy jogtalan felvételek elleni felszólamlások ugyanott benyújthatók. Debreczen, 1903. január 5. A debreczeni izr. hitközség választási bizottsága.

\* **A polgári faillatosság.** A városi tanács a következő értesítés közzétételére kérte fel lapunkat: bizottsági közgyűlési határozat folytán a 1902-1903. évi polgári faillatosságban a bányai és halápi rak-tárakbéli kiváltása méterölenként 4 köbméter 10 azaz tíz koronát tevő árnak a házipénztári hivatalnál leendő lefizetése mellett a f. 1902. évi november hó 1-től kezdve, 1903. év február hó 1-ig, az elhordás pedig 1903. év márczius hó 15-ig megengedtetik, utasítatik a házipénztári hivatal, hogy a számvétség által készített főkönyv szerinti kiosztást a múlt évben követett gyakorlat-hoz képest eszközölje. Kelt Debreczen szab. kir. város tanácsának 1902. december 30. napján tartott üléséből.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Varjas Erzsébet ev. ref. 10 órás; Spitzer Sámuel izr. 70 éves alkusz; Silber Szeréna izr. 10 éves; Szilágyi János ev. ref. 58 éves kondás.

\* **Utolsó-estély.** Ilyen czim alatt tartotta meg Schaf János helybeli táncztanító polgári táncziskolájának záró vizsgályát, a mely igen szépen sikerült magyar mulatságá fejlődött ki. A tanítványok vizsgálya után a négyeseket és palotást 80 pár tánczolta. A jelen voltak közül a következőket sikerült följegyezni: *Asszonyok:* id. Deák Józsefné, ifj. Deák Józsefné, Tolvaj Sándorné, Ilyés Istvánné, Teremi Gáborné, Szathmári Mihályné, Dul Sándorné, Portörő Bálintné, Laboncz Istvánné, Borbély Mihályné, özv. Rácz Gáborné, Kecskés Istvánné, Burai Jánosné, Somogyi Jánosné, Balogh Ferenczné, Nagy Mártonné, Jóna Bálintné, Végh Józsefné, Dalmi Istvánné, Bak Gáborné, Kapitány Jánosné, Katona Péterné, Móré Sándorné, Faragó Mihályné, Ecsedi Józsefné, özv. Csikos Andrásné, Pálmai Gáborné, Kecskés Mihályné, Kis Gáborné, Zolnai Lászlóné, Kálmán Józsefné, Ökrös Istvánné, Ilyés Jánosné, Barna Györgyné, Horváth Györgyné, Balogh Istvánné, Németi Istvánné, Posta Istvánné, Harsányi Jánosné, özv. Posta Istvánné, özv. Gombos Ferenczné, Nagy Jánosné, Rácz Gáborné, özv. Szilágyi Jánosné, Vas Mihályné, Nagy Józsefné, Jám-bor Imréné, Gombos Ferenczné, Körösi Andrásné, özv. Szabó Györgyné, özv. Moskovszki Andrásné, Molnár Józsefné, Bagi Istvánné, Kokas Istvánné, Bancsi Istvánné, Székácsi Józsefné, Katona Józsefné, Erdei József é, Szathmári Ferenczné, Nagy Sándorné, Kecskés Mihályné, Balogh Miklósné, Juhász Józsefné, Fülöp Lászlóné, Hornyák Józsefné, Lente Mihályné, Piros Józsefné, Tóth Péterné, Kohu Dávidné. *Leányok:* Deák Juliska, Szolnoki Juliska, Andirkó nővérek, Teremi nővérek, Szathmári Erzsike, Dul Juliska, Kálmán Erzsike, Rácz Mariska, Borbély Mariska, Kecskés nővérek, Burai Erzsike, Somogyi Juliska, Balogh Mariska, Nagy Vilma, Jóna Róza, Végh nővérek, Katona Erzsike, Bak Zsuzsika, Katona Juliska, Móré Juliska, Ecsedi nővérek, Csikos nővérek, Kecskés nővérek, Kis Róza, Kálmán Mariska, Ökrös nővérek, Barna Mariska, Posta Erzsike, Gombos Erzsike, Nagy Juliska, Rácz nővérek, Szilágyi nővérek, Vas Juliska, Nagy nővérek, Jám-bor nővérek, Körösi Mariska, Szabó Krisztina, Feréz, Moskovszki nővérek, Molnár Lilike, Ecsedi Erzsike, Bagi nővérek, Kokas Juliska, Bancsi Mariska, Katona Juliska, Szathmári Mariska, Kovács Mariska, Nagy Mariska, Erzsike, Pál Juliska, Balogh Rózsika, Juhász nővérek, Hornyák Sarika, Piros Rózsika, Tóth Mariska, Kohn Lina, Borszem Gizella stb.

\* **A házbéradó ügye.** Az általános házbéradó munkálatai január 15-én befejezést nyernek. A kifogásolásokot a város részéről ezideig kell bejelenteni. A döntés január 15-ike utána várható, annyi valószínű, hogy az idén már nem lesz házbéradó Debreczenben.

\* **Pályabérletet átveszek „A” vagy „C” napra, az idény egész második felére.** Czím a kiadóhivatalban.

\* **Kinek pénze szükséges van,** forduljon bizalommal Rácz Béla bankirodájához, a hol pénzkölcsönök jelzálogra, személyi hitelre, értékpapírokra, ékszerekre stb. tetszés szerinti törlesztés mellett a lehető legrövidebb idő alatt kieszközöltenek. Többféle tartozásokat egyhelyre convertál. Olcsó tőketörlesztéses kölcsönök földbirtokra 15-50 évre, már 300 koronától kezdve szerezhetők, a záloglevelek készpénzben s levonás nélkül fizettetnek le a felvétel kezéhez. Ezen tőketörlesztéses kölcsönök 1 év múlva bármikor minden díj fizetés nélkül visszafizethetők. Értekezhetni délelőtt 9-12 óráig, délután 3-5 óráig Debreczen csapó-utca 12. sz. a., a hol bővebb magyarázat bármelyik készsággal és szívesen s díjtalanul adatik.

\* **Színházi és béli legyezők** Crepe de Chine Chiffon Mouslin, Liberté gázzsalag minden színben legolcsóbban beszerezhetők Bartha Kálmán üzletében.

## TÁVIRATOK.

### Tisztelegés József Ágostnál.

Budapest, január 5. Az összes miniszterek Széll és Fehérváry kivételével Csáky Albin gróffal a főrendiház elnökével együtt ma délelőtt tisztelegtek József Ágost főhercegnél s kifejezték jókívánságaikat az újév alkalmából.

### A kultusz-társa tárgyalása.

Budapest, január 5. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma kezdette meg a kultuszbudget tárgyalását. A költségvetéshez Kossuth Ferencz szólott elsőnek. Sokkalja az államnak nevelt művelt proletárokat, inkább gyakorlatias, amerikai nevelést kíván. Hegedüs Loránd és Miklós Ödön felszólalása után Barabás Béla kritizálta meg Wlassics miniszter programját. Elitéli a német nyelv tulságos dédelgetését, a sok felesleges tanítást. A községi iskolaszékekre vonatkozó szabályrendelettel a miniszter megsértette a városok önkormányzati jogát. Arad, Szeged, Nagyvárad, Debreczen és Kolozsvár már egyszerűen megtagadták a szabályrendelet végrehajtását. A megsabott tandíj behajtása ellen is tiltakoztak, mert tönkretette az iskolák jövedelmét. A városok sérelmeiket különben feliratban fogják elpanaszolni. Figyelmezteti a minisztert, hogy tegyen különbséget a falvak és városok iskolaszékei között. Beszédje további folyamán sürgeti a nagyváradai püspöki szék betöltését s indítványozza, hogy az oláhok karácsonya miatt január 9-én folytassák a tárgyalást. Barabás beszédére Wlassics azt válaszolta, hogy az iskolaszékekről szóló szabályrendelettel — belátja, hogy tévedett. — Neki falusi iskolák lebegtek szeméi előtt, a városok feliratához hozzá fog járulni. A nagyváradai püspökségre vonatkozólag kijelenti, hogy a betöltés iránti tárgyalások már folyamatban vannak és azt két-három hónap alatt betöltik. Az ülést kilenczedikén folytatják.

**Zichy Mihály nagybeteg.**

Szentpétervár, január 5. Zichy Mihály, az Oroszországban élő világhírű festőművész komoly nagybeteg. Az elmúlt hónapokban Krimben időzött hosszabb ideig, a hol a csári család közelében tartózkodott. Aztán nagybetegen visszakerült Szentpétervárra, most ott fekszik. Az orvosok súlyos tüdőbajt konstataáltak nála.

**Apponyi Flumében.**

Fiume, január 5. Apponyi Albert gróf ma nejevel együtt Fiuméba érkezett. Holnap elnökölni fog a magyar tengerjogi egyesület ülésén. Apponyi gróf Sapáry kormányzó vendége.

**Ítélet a Nessi ügyben.**

Budapest, január 5. A honvédtiszti becsületbiróság a Nessi ügyben szerdán délután hozza meg ítéletét. Az összejevetelt megelőző tiszti ebéden részt vesz József Ágost honvédtörőnagy is.

**A fejedelmi romantika.**

Genf, január 5. A fejedelmi romantika hőseiről a szász trónörökösne-ről és Lipót Ferdinánd, most már Woelfing Lipótról még mindig beszél a fáma. Genfből táviratozzák, hogy Woelfing Lipót, a mióta Montreuxba költözött, még nem látogatta meg a szász trónörökösne-t. Visszahuzódásán k az oka az, hogy a trónörökösne utálja Lipót Ferdinánd sziveválasztottját Adamovicé Vilmát. A regény folytatásaként Drezdából pedig azt jelentik, hogy József Ferdinánd főherceg, a mikor Genfben járt, mindent elkövetett, hogy a szász trónörökösne-t hazatérésre bírja. Lujza hercegnő azonban azt felelte, hogy minden Girontól függ, értekeznek Gironnal. Mikor a herceg félórái tárgyalta a nyelvmesterrel, a trónörökösne kijelentette, hogy számolt helyzetével, lemond a koronáról. Első kötelessége az, hogy engedelmességek a természet törvényeinek. Szereti Giront s fejtétlenül a felesége lesz. Giron különben erősen őrzi a hercegnő asszonyt. Aitól tart, hogy mégis megbánta tettét és visszazökik az udvarhoz.

Drezda, január 5. A fejedelmi regény jelentős fordulatáról ad hírt a Dresdener Zeitung ma megjelent száma. Azt írja a D. Z., hogy a külügyi hivatal utján felhatalmazták a genfi német konzult a válókereset megindítására. A konzul a keresetet már kézbesítette is a trónörökösne-nek. A trónörökösne perbeli képviselője Körner Emil ügyvéd Drezdából ma Genfbe utazott, tárgyalni Lachemal ügyvéddel, a ki hír szerint Lujza hercegnő asszony genfi képviselője.

**Garibaldi leánya meghalt.**

Róma, január 5. Terezitta Garibaldi, nagy olasz szabadsághős Garibaldi tábornok leánya ma reggel Kaprareában hirtelen meghalt. A megboldogult Canzia tábornok felesége volt.

**Major Ferencz meghalt.**

Budapest, január 5. Major Ferencz dr. országgyűlési képviselő, a néppárt alelnöke, ma este hét órakor hosszas szenvedés után meghalt. Halálának oka vizsér gyuladás volt.

**A tűzvész áldozatai.**

Budapest, január 5. Boka községben az elmúlt éjjel tűz ütött ki Klein Lajos kereskedő házában. A tűz olyan rohamosan terjedt, hogy Klein fiával együtt benn égett a házban.

**Gyilkos földbirtokos.**

Temesvár, január 5. Fénlak temesmegyei községben, Mitrics Éliás gazdag földbirtokos agyonlőtte a feleségét. A gyilkos férjet letartóztatták.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ **Elítelt zászlósertő.** (Táv-irat.) Eszékéről jelentik: A mitroviczai törvényszék hat heti fogházra ítélte Bekics Ferencz odaváló lakost, a ki a király születése napján Nikinciben Hegedüs Ferencz evangélikus lelkész házáról letépte a magyar zászlót.

§ **A doktorné képei.** (Fővárosi tudósítónktól.) Özv. Fekete Samuné doktor-néval már találkoztunk a büntető törvény-széken. Ez a derék hölgy azzal tett szert nevezetességre, hogy neki van a legdusabb pikáns képgyűjteménye. Amit e szakmában az éjjeli fényképészet produkált, azt mind összeszedte ő. Gyűjteményének gyarapítása végett nagy utazásokat is tett. Amikor pár hét előtt itthon volt, a rendőrség két detektívje letartóztatta a doktornét s párnái alá rejtve egész raktárra menő pornografikus képet kobozott el. Ezek miatt a járási bíróság el is ítélte. Most újból törvény előtt áll a pikáns doktorné. A budapesti büntetőtörvényszék ma vette újra tárgyalás alá a bajait. A tárgyalás zárt.

§ **Az alkohol.** (Fővárosi tudósítónktól.) Január elsejével új törvény lépett életbe Angliában az alkoholizmus ellen. Eddig is szigorúan vették a brit törvények a részegséget s akit támolyogva értek az utcán, azt a rendőr bekísérte. Sehol sem isznak annyi pálinkát, mint Angliában. Szükség volt tehát szigorúsággal féket vetni ennek a rut szenvedélynek. Egy régebbi törvény mondta, hogy vasárnap minden ivó zárva legyen, de sőt hétköznapokon is csak éjjel után fél óráig lehessen nyitva a kocsmák; ekkor menjen haza mindenki és aludja ki a mórát. Ezek a rendszabályok sem voltak azonban elegendők s így gondoskodni kellett még nagyobb szigorrról. A január 1-jével életbe lépett törvény első sorban a részegség ellen irányul. Pénzbüntetés és esetleg elzárással büntetnek mindenkit, a ki részegen talál-nak az utcán. De nemcsak az utcán, hanem a magánlakásán is le szabad tartóztatni az alkoholistát, ha garázdálkodik. — A törvény pontosan meghatározza a körülményeket, a melyek súlyosbítják az alkohol élvezetét. A kiro felelősségteljes dolog van bizva, annak első sorban kell józannak lennie, mondja az új törvény és 4 hónapig terjedhető elzárással sújtja azt az apát, vagy anyát, a ki nek 8 éven aluli gyermekei vannak, mert a részeg ember nem képes vigyázni a gyermekére s nem neveli őket kellőleg. A visszaesés fokozottabb elbírálás alá esik. A mikor az új törvény életbe lépett, husz percczel éjjel után tartóztatták

le az első vétkest, egy Howard nevű asszonyt, a kit már az új törvény szerint ítéltek el egy napi elzárásra.

**HIREK.****Éjjeli posta.****Agyonszurta a rendőr.**

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Ferencz-városban ma reggel egy rendőr jogos önvédelemből agyonszurta egy részeges házmestert, a kit az egész kerületben megférhetlen, verekedő embernek ismertek. Az eset részletei a következők: Horváth Pál házmester ma reggel 7 óra tájban részegen ment hazafelé az Üllői-uton egy barátjával. — A Ludovika előtt belekötöttek egy milimáris asszonyba, a ki ott várakozott kocsijával. Lerántották a bakról, össze-vissza verték, sőt az egyik fogát is kiütötték.

Az asszony jajkiáltására a járókelők rárohantak a részeg támadókra és ütlegelni kezdték őket. E közben két rendőr is a helyszínére érkezett és lefoglalták és megkötözték Horváth Pál házmestert, míg társa a zürzavarban elmenekült. A rendőrök, névszerint Bartha Fülöp és Nagy-Hét József, a kerületi kapitányságra akarták beszállítani a házmestert, a ki azonban utközben valahogyan kiszabadította magát a rendőrök karjai közül és hazafutott Telepy-utca 7. számú lakására. A rendőrök utána mentek, hogy a tényállást felvegyék és megtudják a házmester társának a nevét.

Az ajtóküszöbön a rendőröket a házmester felesége fogadta, a ki kérte őket, hogy hagyják most békében a férjét, had aludja ki a részegségét. A rendőrök belenyugodtak ebbe és épp a ház kapuján léptek ki, a midőn Horváth Pál káromkodva egy ötven centiméter hosszú rozsdás szuronyral rohant feléjük. A rendőrök látván a veszedelmet, kardot rántottak. Nagy-Hét István kardja a szuronyral hadonászó házmester vállát érte, a ki erre a nevezett rendőrré akart rohanni, de egyenesen beleszaladt ennek hegyes kardjába, mely éppen a szívébe hatolt.

Horváth Pál azonnal összerogyott és néhányszor sóajtva kiadta lelkét. A viaskodásnak több ember volt tanuja, a kik mindnyájan úgy adják elő a dolgot, hogy a házmester belerohant a rendőr kardjába, a ki azt a saját védelmére kivonva tartotta. Horváth holttestét beszállították a törvényszéki boncztani intézetbe. Hét-Nagy István rendőrt az eset annyira felizgatta, hogy midőn kihallgatták, alig tudott a kérdésekre válaszolni.

× **Amit nem akarsz magadnak** (Éjjeli express tudósítás.) Könnyű dolog erkölcsöt prédikálni — másnak. De bizony sokan vannak, akik tobzódva háborognak valamin, ami őket éri s akik ugyancsak másképp gondolnának, ha nem ők volnának

a passzív, hanem az aktív szereplők. A müncheni bíróság előtt legközelebb két uriembernek kell párviadal vétségéért felelnie. Az egyik párbajozó egy nyugati államnak főkonzula, a másik a tartományi törvényszék bírója. A párviadal okáról élénken beszélnek a müncheni társaságban. A bíró megrontotta a főkonzul családi nyugalma és elcsábította a főkonzul feleségét. Pistolyra ment a párbaj, de sebesülés nem történt. — A bírónak nem ez volt az első ilyen párbaja. Az előbbi ügyben azonban ő volt a kihívó fél, mert akkor ő volt az, a kinek családi becsületéért pistolya elé kellett lépnie egy embert. Egy ünnepezt énekesnek leánya volt a bíró felesége. Jól éltek, amíg csak egyszer meg nem jelent a csábító. Házassága boldogtalanságáért úgy látszik egy másik házasságban kereste a kárpótlást és ezenközben történt a botrány.

× **Budapest éjjel.** (Éjjeli express tudósítás.) Az éjjel a Rózsa-utca és Szondy-utca sarkán véres verekedés volt, mely két fiatalember súlyosabb megsebesülésével végződött. Corai Artur és Schmidt Gyula magánhivatalnokok csendes beszélgetésbe elegyedve haladtak az utcán, amidőn három részeg emberrel: névszerint Binder Ferencz hentessel, Trapp István kovácsossal és Nagy István mészárosal találkoztak, akik elállították utójukat.

— Le a csilinderrel! — kiáltotta Binder hentes a fiatal emberek felé.

A válasz egy csattanós pofon volt, melyet Schmidt adott Bindernek. Most általános verekedés támadt, melyben a késeknek is szerep jutott. A rövidebbet a két magánhivatalnok húzta, akik mindketten megsebesültek, úgy, hogy a Rókus-kórházba kellett szállítani őket.

× **A kultusz budget a pénzügyi bizottságban.** (Éjjeli express tudósítás.) Az idén bizony nem igen jutott ki hivatalos vakáció a képviselőknk. Okuk is volna panaszra, ha panasz helyett egyszerűbben nem úgy segít nének a bajukon, hogy közönségesen nem jelennek meg az üléseken. Így aztán nem fáj senkinek, hogy a karácsony előtt való napon is ülésezik még a Ház, hogy Szilveszter napjára is ülést hív egybe az elnök és hogy alig vonulnak el a három királyok, megint ülésen kell. Sőt a három királyokat megelőzve, már mára bizottsági ülés volt hirdetés. A szorgalmas pénzügyi bizottság ülésezett. Délután 11 óra tájt kezdődött az ülés az országház delegációs termében. A vallás- és közoktatásiügyi miniszterium költségvetése az ülés tárgya.

## CSARNOK.

### A Józsefstadti kőkoporsó.

Irtá: Farkas Emőd.

És a mi belül van, azt nem láthatták az emberek, hisz arra való a férfias erő és büszkeség, hogy elfödje keblükben azt a sirt, melyben az összeomlott boldogság hamvadoz.

A nagy nap éjjelén alig bírták behunyni a szemüket. Folyton beszélgettek, ezernyi új gondolat villant meg agyukban s ezeket mind közölni akarták egymással.

És mindháromjuknak ott pislogott a szívük fenekén a reménynek egy kis zsarátnoka, a mit a szigorú utasítás se tudott egészen eltáposni.

Hátha mégis, ennyit olvashattak a zsarátnok halvány fényénél s ez elég volt nekik, hogy egész éjjel izgatottan forgolódjanak ágyukon.

Már pitymalatkor talpon voltak. Órákig igazgatták, csinosították magukat.

Deának beküldték ünneplő ruháját, azt vette magára, a r. kath. lelkész pedig selyem-reverendáját öltötte magára.

Ugy fejtettek, mintha esküvőre készültek volna.

— Folyt. köv. —

## SZINLAP.

Debreczen, Kedd, 1903. évi január hó 6-án:

## Vizkereszt,

vagy: a mit akartok.

Vigjáték 3 felvonásban. Irtá: Schakspeare.

### SZEMÉLYEK:

Orsina, Illyria hercege . . .	Klenovits Gy.
Sebastián, Viola testvére . . .	Palágyi Lajos.
Antonio, hajóskapitány, Sebastian barátja . . .	Farkas Béla
Böffen Tóbiás, Olivia uokatestvére . . .	Nagy Dezső
Malvolio, Olivia udvarmestere	Sebestyén G.
Fabián ) Olivia szolgálái	Virágháty L.
Bohóc )	Krémer Jenő
Olivia, aus grófnő . . .	Hahnel A.
Viola, a herceg szerelmese .	Menszáros M.

Holnap szerdán, január hó 7 én, bérlet  
84-ik szám „C“

### A g é s á k,

vagy egy japán teaház története.  
Énekes vigjáték 2 felvonásban.

<b>Alma</b>	Vegyes-faj 1 kl. 20 kr.
	Válogatott 1 " 28 "
	Asztali legfi. 1 " 36 "

**Csemege szőlő érmelléki bakar**  
1 kiló 56 kr.

<b>Bor</b>	1 liter asztali bor 24 kr.
	1 " hegyi ó bor 32 "
	1 " magyarádi 40 "
	1 " Rizling 40 "
	1 " Ezerjó 45 "
	1 " Ménesi sill. 35 "

**VÁRAY JÓZSEF,**  
kereskedésében, városi új bérház.

**Ne vásároljanak csekély értékű**  
gyakran hamisított rumot. Eszenciák ártalmassak az egészségre.

**Battle Axe Jamaica rum** el van ismerve, mint  
**The Nectár of Jamaica.**

Minden üveg megtöltése a czég személyes ellenőrzése mellett lesz eszközölve.

**A. A. Baker & Co London E. C**



Európában és a világon az összesen kultur államokban a törvény védi.

Debreczenben kapható: Csanak József, Geréby Fülöp Utódai, Kontsek Géza és Komlóssy Lajos urak üzletében.

## Nagy választékban.

Minden nagyságu Téli gypaju kendők, férfi-, női és gyermek alsó Tricó ruhák és harisnyák, Erancoia, Cosmannosi szines, fehér Pique és Sinór Barchetek a legzsoldabb szabott árak mellett kaphatók:

**JÁNOSSY JÓZSEF és TÁRSA**

Vászon és kézmű raktárában Debreczen, Piacz-utca, Főtözsde mellett.

## K I T ű N Ő

**ASZTALI BOROK** érkeztek

## Kontsek Géza

fűszer- és borkereskedésében

**Szabó Gyula úr termése.**

Érmelléki asztali vegyes 1 liter 35 kr.

Érmelléki rizling . . . . . 1 liter 40 kr.

**Leszállított árak!**

## Pokrócok

Lovak részére!

Szobapadlóra!

Léghuzam ellen!

Iróasztal elé!

Flanell-takarók!

Plüs-uti-takarók!

Kocsi-takarók!

Plaidek!

Erdélyi hosszú szőrű

cserge-pokrócok!

nagy választékban kaphatók:

## Bosznay J. és Társa

új szőnyegházában,

Debreczen, Kossuth-u. II. Zádor-ház.

Minden verseny kizárva.

## Biztonsági petróleum

mely szagtalan és izzó fényénél fogva felülmul minden más gyártmányt.

**11 kr. literje**  
kizárólag csakis

## Térei József czég

utódánál kapható Hatvan-utca 13 sz.  
Három csillagos és császár olaj szintén leszállított árban kapható.

# Apró hirdetések.

**Díj 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.**  
 Széles körű tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-bélyeg beküldetik.  
 Apró hirdetések előre fizetendők.

**Tanuló** felvétetik Antalffy Ferencz könyvkötő-, bőr- és díszművesnél. Piacz utca 31. sz.

**Móricztelep** 35. számú ház jutányosan eladó.

**Üveges** téli kocsi, egy kis féderes stróf kocsi eladó. Csapó-u. 47.

**Kereskedelmi** érettséget tett fiatal ember némi gyakorlattal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Barátságos** butorozott szoba külön bejárattal kiadó Kossuth-utca 6. szám. Ugyanott páros izraelita nagytemplomi ülés, örökáron olcsón eladó.

**Havasi gyoparnak** levele ment.

**Bormérés** kerestetik négyszáz korona óvadékkal. Czim a kiadóhivatalban.

**Rőfös** kereskedő segéd jó bizonyítvánnyal állást keres. Czim a kiadóban.

**Kar-u.** 20. számú ház eladó, ugyanott üzlethelyiség kiadó és berendezés eladó.

**Villanyos** házi csongók és telefonok javítás és új berendezés szakszerűen készít fél és másfél évi jótállás mellett, tehát a rendben tartás ingyen. Willamos műszerek és felszerelések raktára Földvási L. debreczeni első Mechanikai és Elektrotechnai gépgyári műhely és vállalat Kossuth-utca 1 sz.

**nyilas** jó bortermő szőlő a Sestakertben eladó. Értekezhetni Péterfia-utca 76.

**Figyelem!** körlevelek, jegyzéke k, számlák, gyászjelentések, falragaszok, cégnyomású levélpapír és borítékokat bámulatra méltó olcsó árban készít Horovitz Zsigmond könyvnyomdája. Debreczen, Piacz-utca 66. szám.

**Lindenfeld J. Jenő** Városház-utca 2. sz.  
 Legfinomabb fumei 3 esillagos petroleum literje 14 kr.  
 2 esillagos. . . . . 12 kr.

## Szendrő Sándor

zongora, hangszer-készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányu **zongoráit, hegedűit és pianinóit** javításokat és hangolásokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt.-Anna-utca 3 szám.

**30 krajczár** egy liter kitűnő minőségű ó bor Félégyházi János fűszerkereskedésében. Piacz- és Miklósu-utca sarok.

**Gymnázista** V. osztályu elvállal tanítani I-V gymnasiumig fiukat. Czim a kiadóban.

**Csapó-kert I. járásán** kitűnő forgalmu helyen egy lakó ház, bolthelyiséggel, pinccével s 818 □ öl örökített szőlő területtel bérbe adó. Értekezhetni lehet a Debreczeni első takarékpénztár titkárával

**Boros Testvérek** divatos női ruhakelmék, sejmek, téli kendők és vizelek a versenyben létező legolcsóbb árakban. Maradékok féláron.

**Pemetett cukor** (Borasy-féle) 1 doboz 10 krajczár. Kapható: Borasy cukrászdába és Józsa és Jóna utak üzletében.

**Cocus lábtörölők** és Piaczi kékításkák 28 kr. feljebb nagy választékban MÁRTON GYULA divat és rövidáru üzletében, Bika szálloda mellett.

**10 krajczáros** petroleum forrás megeredt Neumann és Weisznál, Hatvan-utca 5. sz. 5 literes kannák kaphatók.

**François Lajos és Társa**  
 cs. és kir. udvari szállítók, Fülöp Szász Coburg Gotha herceg Ó Felsége szállítói,  
**pezsgőborgyárosok,**  
**BUDAFOK (Promontor).**  
 Tizenkét elsőrangú kitüntetés.  
 Pezsgőboraink minden előkelő étterem, kávéház és csemege üzletben kaphatók.  
 Kívánatra árlappal és ajánlattal készséggel szolgálunk.

**SZABADOS és ROSSI**  
 vízvezeték és világítási vállalat  
**Debreczen, Piacz-utca 58.**  
 Légszesz és vízvezetékek, clostetk és csatornázások, szivattyuk, Fürdőberendezések és Gőzfürdők stb. berendezésére.  
**Kőagyagcsövek raktáron.**

**A megmaradt**  
 üveg és porcellán áruk  
 további eladása  
**csoda olcsó árakban**  
 Hatvan-utca 5. szám alatt, Bignió ház, Neumann és Weisz festék üzlete mellett eszközöltetik.  
 Tisztelettel  
**Adler és Mezey.**

**Mihalovits J. gyógyszerháza „Kigyó”-hoz**  
 Debreczen, Főpiacz. A városházzal szemben.  
 Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló hatásu  
**„Mollitergin”**  
 rcz s kézbor finomító szepítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! A szélkifújta arcot, vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérré, puhává s üdévé teszi s powder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan!  
**Egy üveg „Mollitergin” ára 1 korona.**

Debreczen, 1903. Január 6. Szombat. A Magyar Királyság Debreczeni Újságja.